

## “更幸福的日子还在后面呦！”

十年两会·温暖记忆

新华社记者于文静、孙清清

黄河北岸的豫东平原，微红的朝霞映衬下，麦田延伸向远方。在河南省濮阳市庆祖镇西辛庄村，一排排小楼干净整洁。门口挂着一串串红灯笼的一处院落，就是党支部书记李连成的家。

“记者朋友，快进家！你们来得怪早，等天再亮些咱看麦去。”70多岁的李连成笑着迎出来。身材瘦削的他，一口浓浓的濮阳口音，说起话来声音洪亮。在屋里，他给我们倒上热水，讲起了那次特别温暖的经历——

2019年3月，作为十三届全国人大代表，李连成到北京出席大会。得知习近平总书记要来河南代表团参加审议而且自己有机会发言时，李连成又兴奋又担心：“兴奋的是能向总书记说说心里话，担心的是咱能不能把农村的事讲清楚、讲到位。”

在那天代表团审议的现场，8位代表先后发言，李连成是第5个。他向总书记汇报了农民的八个梦想。

“中国农民有八个梦想。让孩子就近上个好学校，找一个好的医院看病，就地就业、不外出打工，村里有一个好的生态环境，实现乡村振兴……”

村里人的梦想，也是亿万农民的梦想。李连成一条条讲得生动，总书记一句句听得认真。

“足足讲了6分钟，总书记一直微笑着看着我，耐心听我讲。”李连成回忆说，“刚开始紧张，后来越讲越起劲，把紧张都忘了。”

总书记微笑着说：“你今天讲的这些，恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务，围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一步一个脚印，一棒接着一棒往前走。”

李连成坐在总书记对面，间隔也就四五米，把总书记讲的话听得十分真切，觉得身上特别有劲儿。

“会后，习近平总书记和我们亲切握手，还说我讲得很生动。”忆起那一幕，李连成有



二月二十一日，在河南省濮阳市庆祖镇的高标准农田内，李连成（左）和种粮大户交流。  
新华社记者张浩然摄

些激动，“总书记在梁家河做过村支书，对农村的事很了解。他和咱农民的心离得很近，心贴心。”

全国两会结束后回到家乡，李连成把总书记的话完完整整讲给乡亲们听。这让大家备受鼓舞。总书记这么重视农村、关心农民，大家一起加油干，日子一定越过越红火！

这些年来，西辛庄村的变化特别大。“一个梦想都在实现。”李连成掰着手指高兴地给我们细数：

读书梦，村里幼儿园、小学都有了，吸引周边1300余名学生来上学；

健康梦，今年村里一个有着500多张床

位的医院即将建成并投入使用；

就业梦，村里聚集几十家设施农业、养殖业和工业企业，带动本村和周边村民就业2000多人；

环境梦，道路通畅，鸟语花香，房前屋后干净整洁，绿化好了，乡亲们心情舒畅；

……

李连成当选了十四届全国人大代表，正在为到北京出席大会做准备。他高兴地告诉我们，在今年全国两会上最关注的依然是乡村振兴，“希望大家一起努力，把乡村建设得越来越好”。

和煦的阳光带来暖意。得知当地正在加

快高标准农田建设，为发展产业打好基础，我们提出去看看。

广袤碧绿的田野，让人感到无限希望。沟渠已经建好，机井也通上了电，新品种小麦正在试种。“这麦都好着嘞！”李连成边走边看，一看到麦子就有说不完的话。

“下一步有啥打算呢？”我们问道。

“干都中了嘛！”李连成露出了朴实的笑，“我向总书记汇报了农民的梦想，一个个都在实现。下一步就是带着乡亲们加油干，更幸福的日子还在后面呦！”

新华社郑州2月28日电

## 提质增效 守正创新

五年来全国政协提案工作成果丰硕

提案工作是人民政协一项全局性、综合性、基础性、经常性工作，是人民政协履职尽责的重要方式。十三届全国政协以来，共收到提案2.9万余件，立案约2.4万件。

五年来，全国政协会同有关方面将提质增效贯穿提案工作全过程，推动提案工作不断发挥好反映民意、促进科学决策、广泛凝聚共识的功能作用，为党和国家事业发展作出积极贡献。

## 全面提质增效，促进提案工作整体跃升

这是2020年底，全国政协提案委员会走访科技部座谈会上的一幕——

“今年科技部主办的重点提案有4件。其中，袁亚湘、王先进委员提出的关于尽快布局打造人工智能产业生态的提案，以提案委员会走访科技部的方式督办。”

围坐在“回”字形会场桌边，科技部负责同志向提案委员会介绍相关提案办理情况。

走访提案承办单位，是提案委员会多年来坚持开展的一项工作。2020年，根据修订后的《重点提案遴选与督办办法》，走访提案承办单位成为督办重点提案的一种方式，有效增强协商成效，促进提案办理落实。

这是提案委员会积极推动提案工作提质增效的生动缩影。

早在十三届全国政协之初，提案委员会就制定出台“关于提高提案质量的意见”文件，并修订提案工作条例，引导委员注重提案质量不比数量，坚持不调研不提案。

“五年来，提案委员会严格执行提案审查标准和程序，坚持质量第一，不搞凡提必立，确保立案提案立得住、有共识、能办理。”全国政协提案委员会主任李智勇说。

与此同时，针对重点提案，全国政协创新性地将提案督办与重要协商议政活动相结合，推动提案工作内容更丰富、成效更突出。

“对于条件不成熟或一时难以解决的问题，我们还通过强化提办双方平等协商有效增信释疑、凝心聚力，真正让提案工作反映各方诉求、统一思想认识、形成工作合力。”李智勇说。

## 坚持守正创新，推动提案工作与时俱进

五年前，民盟中央、台盟中央、致公党中央及多名委员提交了有关弘扬劳模精神和工匠精神的提案。经全国政协主席会议研究，确定为重点提案进行督办。全国政协主席会议成员率队赴多地展开专题调研，召开座谈研讨会共计22场。委员提出的不少意见建议，都在陆续出台的政策措施中得到体现。

五年来，全国政协主席会议成员牵头督办重点提案的工作机制更加完善。统计数据显示，共有18位主席会议成员牵头督办重点提案84项。

提案委员会还建立了定期走访民主党派中央和全国工商联的工作机制，并且实现本届内上门走访全覆盖。通过面对面座谈交流，了解党派提案工作情况和意见建议，在增进联系、凝聚共识中推动提案工作更好落在实处。

推进提案智能系统建设，同样是提案委员会创新工作的一大亮点。

据悉，全国政协十三届五次会议上提案提交率已经达到99.97%。此外，委员还可以通过提案数据库，实时查询本人本届内所有提案内容及办理结果，履职方式更加便利、快捷。

## 加大评查力度，形成提案工作良好氛围

从2018年开始，全国政协建立每年评选年度好提案机制，累计评选年度好提案近300件，并在全国政协官网、人民政协报予以公布，激励广大委员增强质量意识，打造提案精品。

全国政协提案委员会副主任戚建国介绍：“建立评选年度好提案机制是十三届全国政协的一项新举措，目的是确立质量导向，推动提案工作高质量发展。”

而作为每届一次的重要评选，政协第十三届全国委员会优秀提案和先进承办单位表彰会于2022年9月召开，248件优秀提案和46个先进承办单位获表彰。

《关于健全我国未成年人保护制度的提案》《关于促进科学营养膳食的提案》《关于长江经济带综合交通体系建设的提案》……一大批聚焦经济社会发展民生关切优秀提案脱颖而出。它们选题准确、针对性强，或者对宏观决策、长远规划有重要参考价值，或者对改进工作有明显积极作用。

既通过评选表彰彰显导向作用，又向社会积极传播提案声音、总结经验做法。

去年全国两会召开前夕，提案委员会组织编写的《新时代提案工作丛书》出版，内容涵盖人民政协提案工作的历史、理论、制度、经验和实务，集中反映新时代人民政协提案工作的创新成果。

面向未来，提案委员会负责同志表示，将主动适应新形势新任务，强化责任担当，扎实履职尽责，创新方式方法，努力通过提案工作更好服务新时代党和国家中心任务。新华社北京2月28日电

## 夯实新时代良法善治根基

## 追寻国家立法五年闪亮足迹

新华社记者熊丰

高票表决通过宪法修正案，编纂新中国第一部以法典命名的法律——民法典，通过香港国安法……回望过去五年，一个个国家立法的深刻印记，已镌刻在共和国的史册上。

五年来，十三届全国人大及其常委会通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释1件，通过有关法律问题和重大问题的决定52件次。

在习近平法治思想指引下，新时代立法工作坚持以人民为中心的发展思想，贯彻全过程人民民主重大理念，推动以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系日臻完善，谱写新征程良法善治崭新篇章。

## 锻造法律利器，厚植制度根基

法律是治国之重器，良法是善治之前提。五年来，全国人大及其常委会深入推进科学立法、民主立法、依法立法，立法工作和法律规范体系建设取得新的重大进展。

## 聚力夯基固本——

2018年3月11日，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，把党带领人民取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用。

制定修改全国人大组织法、地方组织法、全国人大议事规则、全国人大常委会议事规则、监察官法、审计法等，完善宪法相关法律制度，在新制定的二十余部法律中明确“根据宪法，制定本法”，确保宪法确立的制度、原则、规则得到全面实施。

## 坚实法治保障——

制定军人地位和权益保障法，激励军人有效履行职责使命；修订兵役法，为实现新时代强军目标提供法治保障；修订军事设施保护法，健全领导管理体制，加强国防现代化建设。修订海上交通安全法，全面提升海上交通安全管理水平；制定数据安全法，全面提升国家数据安全保障能力……国防和军事领域立法愈加完善，国家安全制度体系更加健全，为国家长治久安、社会和谐稳定提供坚强法治保障。

## 立法推进改革——

修改人口与计划生育法，明确“一对夫妻可以生育三个子女”；深化行政执法体制改革，修订行政处罚法等法律；审议通过海警法，明确中国海警局统一履行海上维权执法职责；制定修改基本医疗卫生与健康促进法、疫苗管理法、药品管理法等，促进卫生健康事业发展、保障公众用药安全……支持重大改革，护航国家发展。

“中小学生的健康成长离不开适量的体育锻炼，建议将‘开设体育课’修改为‘开齐开足体育课’。”

2021年11月，体育法修订草案征求各方意见，四川省雅安市人大常委会法工委在雨城区第二中学召开座谈会，参会老师踊跃建言献策。这些意见经雅安市人大常委会基层立法联系点提交全国人大常委会法工委，一些意见被新修订的体育法采纳。

这是我国开门立法、民主立法的一个生动缩影。

据统计，全国人大常委会法工委已设立31个基层立法联系点和1个立法联系点，覆盖全国所有省（区、市），还带动省一级、设区的市一级人大建立了5500多个基层立法联系点，让立法工作充分汇聚民意民智。

## 心怀“国之大者”，以良法促发展保善治

“通过！”2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。

7编、1260条、10多万字，一部具有中国特色、体现时代精神、反映人民意愿、保障民事权利、维护社会公平正义的法典就此诞生。

法治是治国理政的基本方式。以良法促进发展、保障善治，十三届全国人大及其常委会围绕党和国家工作大局，增强立法系统性、整体性、协同性、时效性，以高质量立法助推高质量发展。

“看，小江豚游过来了。”伴随长江生态环境的持续改善，在湖北宜昌葛洲坝下游江段，江豚家族连年“添丁”，“拖家带口”嬉游成为常态。

在湖南岳阳、安徽马鞍山、江苏扬州……“江豚逐浪”成为长江沿线城市一景。从警多年的长江航运公安局民警严谨说：“巡江的时

候，经常见到一团团小鱼苗，数量众多。长江水生生物数量正在以肉眼可见的速度恢复。”

长江保护法的实施，为长江流域生态保护和高质量发展提供有力法治支撑，持续守护母亲河的岁岁安澜。

制定长江保护法、黄河保护法、黑土地保护法、湿地保护法等，修改固体废物污染环境防治法等多部生态环保法律……“1+N+4”的生态环保法律体系已经基本形成，为践行生态文明、建设美丽中国增添浓墨重彩的一笔。

新时代新征程，全面建设社会主义现代化国家的任务艰巨繁重，各领域立法需求多、要求高。

立法紧跟时代步伐，为高质量发展注入法治新动能。

制定乡村振兴促进法、修改种子法，为乡村加速腾飞点燃“法治引擎”；制定海南自由贸易港法，助推高水平对外开放；修订科学技术进步法，加快实现高水平科技自立自强；修改反垄断法，制定期货和衍生品法，支持和引导资本健康发展……

强化公共卫生法治保障，织牢公共安全“防护网”。

面对突如其来的新冠疫情，全国人大及其常委会迅速制定和实施强化公共卫生法治保障立法修法工作计划，医师法等法律、决定相继通过或修改，多措并举、全方位强化公共卫生安全机制，突出保障人民群众生命健康安全。

加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，一部部接地气、务实管用、为高质量发展注入强大动力。

## 回应人民需求，满载人民期盼

“近期多地出台延长职工生产和育儿假期等政策，可能让企业倾向于减少招聘女职工，建议建立政府和企业共担生育成本的机制”；

“修订草案规定了检察机关可以发出检察建议或者提起诉讼的五种情形，建议在此基础上增加反家庭暴力检察公益诉讼”……

2021年12月23日，一场气氛热烈的审议在十三届全国人大常委会会议现场进